

器官捐献之惑

—中国器官捐献调查

今年以来，从歌手姚贝娜捐献眼角膜，到清明节四川男子脑死亡捐献器官至少救活7人，器官捐献一直是人们关注的热点话题。中国器官捐献现状究竟如何？存在哪些问题？新华社记者赴京、沪、鄂、赣、粤等省市调查，试图解开器官捐献之惑。

许多病人排队等器官

捐献人体器官，被誉为“献上生命的礼物”。如此“贵重礼物”挽救他人生命，成就的感人故事不少。然而，仍有很多患者在苦苦等待中去世。不久前，武汉大学中南医院移植中心2名病人，就因等不到合适的肝源离世。

我国是世界第二器官移植大国，但公民自愿捐献器官率较低。2015年起，我国全面禁用死囚器官。北京、江苏、湖北、上海等地从事器官移植的医学专家认为，器官来源原本就很紧张，现在就更加紧张了。

禁用死囚器官，是法治中国的应有之义。中国器官捐献与移植委员会主任委员黄洁夫说，过去“由地方司法部门与移植医院获取死囚器官”的方式是不透明的。

然而，等待器官救命的患者的痛苦、绝望又让人刻骨铭心。记者在北京、上海、江苏、湖北等地大医院采访了解到，凡是具有资格做器官移植手术的医院，都有人在排队等待器官救命。遗憾的是，有部分患者在等待中离开了这个世界。

“我们病房内几十个病人仍在苦苦等待合适肺源。”中华器官移植学会委员、无锡市肺移植中心主任陈静瑜去年底发的这条微博引起广泛关注。

30万适移者仅1万多获移植

我国器官捐献事业，除了规范禁用死囚器官外，依然有很长的路要走。

当前较流行的说法是：我国每年大约有150万器官衰竭患者，有30万适合器官移植方式治疗，每年有1万多人能得到器官移植的救治。

黄洁夫对此有不同看法：“无法进行移植不都是因为缺少供体，有很大一部分病人因经济原因放弃手术。



生命的礼物

新华社发 徐骏 作

还有一个现实原因是，我国能做器官移植手术的医生只有几百人，具有器官移植资质的医院只有169家。”

不过，在医疗机构采访时，众多从事器官移植的医务人员认为，在医患矛盾突出、办官慈善机构又陷入信任泥沼的当下，器官捐献事业发展举步维艰。在“身体发肤，受之父母”的传统观念影响下，捐献者义举得不到应有肯定。

江西省余江县一位农民捐献罹患肾衰竭去世的3岁儿子眼角膜，事后许多村民指责他“拿儿子的身体卖钱”。“免费捐器官，换个器官却要花几十万”等，人们的这些认识，对器官捐献政策不了解和器官分配不够透明、公开有关。

中国器官捐献与移植委员会2012年在武汉和广州进行民意调查，40%以上的人表示不确定是否会捐器官。“他们不知道这个器官捐献是不是公平公正的。”黄洁夫说，这可能是原因之一。

黄洁夫说，我自开始自愿捐献器官以来，至今年1月31日，全国实现公民逝世后捐献案例3326例，仅2014年实现近1700例，超过之前历年总和。“这表明器官移植依赖死囚的局面已经打破。”

“器官捐献率低，落后的不是传统观念，是行政管理的体制，把管理体制

搞好，公民捐献意愿就会提高。”黄洁夫说，“公开、透明、可溯源的器官分配体系至关重要。”

签了捐献协议，医院会不会不积极救治

如何认定患者死亡，是影响器官捐献的关键问题之一。患者依然担心，“会不会我签署了捐献器官的协议后，医院就不会积极救治我了。”

黄洁夫说，结合我国传统文化，我国器官捐献工作以心死亡为法律依据，制定了中国器官捐献死亡判断5类标准：脑死亡；心死亡；心脑双死亡。此标准由神经内科与重症监护医生等经过严格训练后判定。

从事器官移植的医疗界专家指出，“心死亡”“脑死亡”和“心脑双死亡”三者并存，但在实际操作过程中，由于三者之间的界限比较模糊，很容易产生法律纠纷。

参与过多次器官移植手术的南昌大学第一附属医院普外科一位专家表示，假如死者家属质疑医生因摘取器官而抢救不力，医生将百口莫辩。

多位器官移植专家建议，国家层面虽然出台了死亡认定技术规范，但希望建立严格的第三方评估机制，从制度上

明确捐献者、医务人员和受捐者各自的责任和义务，以避免不必要的纠纷。

制度设计面临的几个问题

当医生发现一个潜在器官捐献者时，他应第一时间通知医院指定的红十字会专职协调员。红十字会专职协调员负责与家属沟通、抚慰、处理法律方面问题，器官获取组织专业协调员则负责与医生沟通，进行医疗专业评估。

现在在全国在册的器官捐献协调员仅有547位，其中169位是红十字会专职协调员，其余为器官获取组织专业协调员。“相比于我国的器官捐献发展趋势和需求，这个数量远远不够。”中国人体器官捐献中心业务部副部长高新谱说，在禁用死囚器官，完全依靠公民自愿捐献器官的当下，这一问题显得更为突出。

目前我国对捐献者的身后事没有配套优惠措施。记者采访时，有人表示，一个人捐献了自己的器官，救了另外一条甚至数条生命，在他的身后事上，比如火化、殡葬费等方面却得不到任何抚恤，会令捐献者寒心。

再就是医疗费用问题。2014年，中国人体器官捐献中心处理的捐献案例1699个，挽救了3400多人。“这些捐献者往往面临大量的医疗债务，1200多人需要这方面的救助。去年国家大约拨付了84万元，远远不够。”高新谱说。

针对上述问题，高新谱说，我国正在对660名协调员进行培训，通过了资格认定考试，即将上岗。

黄洁夫等专家特别指出，对捐献者身后的困难家庭给予救助，绝不等同于器官“买卖”或“交易”。要明确捐献者家庭申请救助的程序，掌握适宜的救助标准，既要确保捐献人和法定受益人的基本权益，又不能让器官捐献“自愿无偿”的原则被扭曲。

一些器官捐献者的家属表示，希望对人体器官捐献者困难家庭，进行人道扶恤或困难救助，并协同为捐献者家属提供缅怀亲人的场所，建立纪念墓地、纪念碑或纪念网站，缅怀和纪念器官捐献者。

新华社记者李亚红 顾瑞珍 廖君
(据新华社北京4月9日电)

这是生命另一种方式的延续，是人生另一种价值的体现，更是逝者用爱为生者留下的一份特殊礼物。清明节期间，全国多地发起对器官捐献者的追思。这些特殊的贡献者，值得人们感恩和铭记。

四川宜宾一男子遇车祸脑死亡，家人决定捐献其所有有用器官，至少帮助7人获得重生；湖南一“90后”捐献的器官挽救了4位患者的生命，帮助2位患者重见光明；安徽合肥一“换心人”重获健康后热衷公益，自己也签下了捐

让生命走得更远

献器官的志愿书……一个个有关器官捐献的故事，凝聚着逝者对生者的深深祝福；而生者对逝者的浓浓感恩使生命的价值更加彰显，也因此而倍加动人。

然而，“入土为安”“身体发肤受之父母”等传统观念，仍使器官捐献未被普遍接受；器官捐献的法律法规尚不完善，活动缺乏有效保障。凡此种种，使得中国的器官捐献率一直处于世界较低水平。随着我国从2015年1月1日起停止使用死囚器官，器官移植将完全来自公民自愿捐献。在这种情势下，如不在全社会大力倡导和推进器官捐献，本就不足的器官捐献将更加稀少。

数据显示，中国每年有数十万名患者需要器官移植，许多患者等不到器官捐献就失去了生命。这些患者明明可以救治，却因器官来源不足而错失希望。打破传统观念的束缚，完善器官捐赠的法律体系和社会保障机制，必将使更多患者重获新生。

生命的尊严不应体现在逝去之后是否风光大葬，而应体现于能否为他人提供帮助，能否为社会作出贡献。期待更多人参与到这场爱与生命的接力中来，让患者不再错过生存下去的机会，让更多人重获新生，让更多家庭获得圆满，这才是器官捐献的意义所在。

新华社记者周畅 朱青
(新华社合肥4月9日电)

责任编辑/于明龙 电话/87682875
电子信箱/gngjb@cnbb.com.cn

遵义市委原书记廖少华一审被判16年

新华社西安4月9日电 (记者陈晨 石志勇)陕西省西安市中级人民法院9日公开宣判贵州省原常委、遵义市委原书记廖少华受贿、滥用职权案，认定被告人廖少华犯受贿罪判处有期徒刑15年，并处没收财产人民币130万元；犯滥用职权罪，判处有期徒刑2年，决定执行有期徒刑16年，并处没收财产人民币130万元。

法院经审理查明：2004年春节期间至2012年6月，被告人廖少华在担任贵州省六盘水市市长、中共黔东南州委书记期间，利用职务上的便利，为有关公司或个人谋取利益，先后多次非法收受陈春章、龙向彬、曾佐桥、曾超懿、张宇恒、何智慧等人给予的财物，共计人民币1324万元。被告人廖少华在担任黔东南州委书记期间，滥用职权，造成国家财政资金损失人民币310.6372万元。

西安市中级人民法院认为，被告人廖少华的行为已构成受贿罪和滥用职权罪，依法应数罪并罚。案发后，廖少华主动交代办案机关尚未掌握的大部分受贿事实和滥用职权的事实，受贿罪具有坦白情节，滥用职权罪具有自首情节；所得赃款全部退缴，认罪悔罪，对其受贿罪可从轻处罚，滥用职权罪可减轻处罚。遂依法作出上述判决。

动“私刑”致小偷死亡 9人被判刑

据新华社长沙4月9日电 (记者陈文广)湖南省汨罗市法院日前对一起故意伤害致人死亡案件作出一审判决，因对小偷刘某某动用“私刑”，引发其意外死亡，9名犯罪嫌疑人被判刑。

法院审理查明：2014年9月6日2时许，被害人刘某某欲撬门进入汨罗市黄市乡瑞灵村徐某家实施盗窃，被徐某发现并当场抓获。而后，被告人徐某与闻讯赶来的村民将刘某某带至地坪，将刘某某绑在地坪里的电线杆上，并用刘某某携带的老虎钳子夹被害人的大腿，又用废旧皮带、竹棍抽打刘某某的腿部。

后几名被告人发现刘某某表现异常，将刘某某从电线杆上解下来，抬到路边，将情况报告村长，要求报警，刘某某于当日凌晨5时许死亡。



去旅游 淘优惠 寻玩乐 想装修
逛商家 报名
请关注 生活优惠通
招商热线：87682255 87682103 87682120

首届集品家居节
报名就送1980元红包
电话报名 8766 2266 扫码报名！

2015宜兴紫砂大师
相约(宁波)站
2015年4月9日-4月13日 (9:00 - 17:00)
注：17:00之后到来的壶友爱好者可电话预约大师 87867173
主办：中国艺术家协会 协办：宁波市收藏家协会 宁波茶叶流通协会
执行承办：宁波市鄞州区汉品文化传播有限公司 友情提供：月湖庄园清源茶馆 宁波君曼诚茶行
参展：北京国粹紫砂艺术 江苏宜兴市华宝斋文化艺术 江苏宜兴市慕英阁紫砂文化艺术 范德海艺

咨询电话：87867173 13566043266 黄老师

活动地址：海曙区药行街117号117艺术中心
(天一主教堂正对面)

明州仙茗
中 浓 香 茶
地址：宁波市江东区桑田路338号 电话：057487903045

诚聘
1、招聘收银员 5人
2、出纳 1人
3、服务员 若干人
待遇：包吃住，交五险，2500-4000元，有相关工作经验。
工作地点：江北区东草马路1号
电话：87628266
金沙广场
金沙广场金沙广场

海鲜美食节低于市场价
(4月12日开始)

咸蟹 18元/份	鱼鲞三拼 18元/份
虾菇 18元/份	盐水江白虾 15元/份
白蟹 15元/只	手工豆腐锅仔 12元/份
象鼻蚌 38元/个	正宗长街蛏子 12元/份
香菇包子 2元/只	正宗北京片皮鸭 49元/只

地址：江东民安路215号“老曙光中学旁” 电话：87763166, 87766456

“互联网+金融”时代
“百姓最喜爱的手机银行”请您来推荐

今年，“互联网+”作为国家战略，出现在政府工作报告中，引发了互联网科技在各类传统行业的融合应用成为各界关注的焦点。

“互联网+金融”旋风已经迅猛刮起。互联网科技在金融行业的广泛应用已经让消费者过上了高效便捷的现代金融生活。其中，手机银行就是互联网科技与金融业深度融合的一项创新产品。越来越多的消费者为手机银行的便利性与功能实用性点赞。手机银行已经实现移动终端各种理财及消费功能，成为消费者便捷的移动银行。据悉，使用手机银行用户增长速度已经远远高出网民的增长速度。

“百姓最喜爱的手机银行”请您来推荐

1 工商银行	工行手机银行	10 华夏银行	小龙人
2 农业银行	农行掌上银行	11 邮储银行	邮储银行手机银行
3 中国银行	中银掌上银行	12 招商银行	招商银行手机银行
4 建设银行	建行手机银行	13 广发银行	广发银行
5 交通银行	交行手机银行	14 油发银行	油发银行手机银行
6 招商银行	招商银行手机银行	15 恒丰银行	恒丰银行
7 兴业银行	兴业银行手机银行	16 民生银行	民生手机银行
8 光大银行	光大手机银行	17 宁波银行	宁波银行
9 温州银行	温州银行手机银行	18 郑州银行	郑州银行手机银行
其他推荐		投票人	联系方式

投票方法：
1. 在手机银行选项中打勾，可多选，剪下表格，寄回至吴桥路768号宁波日报金融工作室，邮编315000，投票截至4月16日。
2. 关注微信公众号“宁波日报微互动”，发送“百姓最喜爱的手机银行的对应的编号+投票”至“宁波日报微互动”。
投票有效期将有机会获得精美礼品一份，共设幸运读者10名。

扫一扫关注我们